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التمريـــــــن ◄

𝑢0المعرفة بـ:  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالية  = 𝑛ومن أجل كل  ، 3 ∈ ℕ : 3𝑢𝑛+1 = 𝑢𝑛 + 4𝑛 + 4 

 . 𝑢3و  𝑢1  ،𝑢2احسب  (1

𝑛 : 𝑢𝑛أ/ برهن أنه من اجل كل عدد طبيعي  (2 > 0 

𝑛ب/ استنتج أنه من أجل كل  ∈ ℕ∗:  𝑢𝑛 > 43𝑛
𝑣𝑛بـ:  ℕالمتتالية المعرفة على  (𝑣𝑛)لتكن  (3 = 𝑢𝑛 − 2𝑛 + 1 

 متتالية هندسية يُطلب تعيين أساسها وحدها الأول. (𝑣𝑛)أ/ بين أن 
𝑛ب/ استنتج أنه من أجل كل  ∈ ℕ : 𝑢𝑛 = 4(13)𝑛 + 2𝑛 − 1

𝑆𝑛 ، حيث: 𝑆𝑛المجموع  𝑛ج/ احسب بدلالة  = 𝑢1 + 𝑢2 +⋯+ 𝑢𝑛 

𝑤0المعرفة بـ:  (𝑤𝑛)نعتبر المتتالية  (4 = 𝑛، ومن أجل كل  1− ∈ ℕ∗: 𝑛𝑤𝑛 = (𝑛 + 1)𝑤𝑛−1 + 3 

 .(𝑤𝑛)المتتالية لنوعية ، ما تخمينك  𝑤4و  𝑤1  ،𝑤2 ،𝑤3أ/ احسب 
 . (𝑤𝑛)المتتالية  نوعيةب/ برهن صحة تخمينك على 

 . 𝑤1011ج/ احسب 
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•: 𝑢3و  𝑢1  ،𝑢2 حساب (1  3𝑢0+1 = 𝑢0 + 4(0) + 4⇒ 3𝑢1 = 3⏟𝑢0 + 4(0) + 4⇒ 3𝑢1 = 7⇒ 𝑢1 = 73•  3𝑢1+1 = 𝑢1 + 4(1) + 4⇒ 3𝑢2 = 73 + 4(1) + 4⇒ 3𝑢2 = 313⇒ 𝑢2 = 319•  3𝑢2+1 = 𝑢2 + 4(2) + 4⇒ 3𝑢3 = 319 + 4(2) + 4⇒ 3𝑢3 = 1393⇒ 𝑢3 = 13927
𝑛 : 𝑢𝑛بيعي ن أنه من اجل كل عدد طابرهأ/  (2 > 0:

 نبرهن القضية بالتراجع:
𝑢0 لدينا: 1 = 3 > 𝑛ومنه القضية صحيحة من أجل  0 = 0
𝑢𝑛أن  نفرض 2 > 𝑢𝑛+1مُحققة ونبرهن أن  0 > 0:

𝑢𝑛 لدينا:  > 𝑢𝑛 ومنه:  0 + 4𝑛 + 4 > 4𝑛 + 4 
4𝑛 ولدينا: + 4 > 𝑢𝑛+1 إذن: 0 > 0 . 

𝑛ج أنه من أجل كل اب/ استنت ∈ ℕ∗:  𝑢𝑛 > 43𝑛 : 
3𝑢𝑛+1 لدينا: = 𝑢𝑛 + 4𝑛 + 4 
3𝑢𝑛 ومنه: = 𝑢𝑛−1 + 4(𝑛 − 1) + 4 = 𝑢𝑛−1 + 4𝑛 

𝑛ولدينا من أجل كل  ∈ ℕ∗: 𝑢𝑛−1 > 0 
𝑢𝑛−1 ومنه: + 4𝑛 > 4𝑛 
3𝑢𝑛 ومنه: > 4𝑛 
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𝑢𝑛  اذن: > 43𝑛
:حدها الأولطلب تعيين أساسها ومتتالية هندسية يُ (𝑣𝑛)أن  تبيينأ/  (3
𝑣𝑛+1  لدينا: = 𝑢𝑛+1 − 2(𝑛 + 1) + 1 = 𝑢𝑛+1 − 2𝑛 − 1 
3𝑣𝑛+1 ومنه: = 3𝑢𝑛+1 − 6𝑛 − 3 = 𝑢𝑛 + 4𝑛 + 4⏟        3𝑢𝑛+1 − 6𝑛 − 3 = 𝑢𝑛 − 2𝑛 + 1 = 𝑣𝑛 

𝑣𝑛+1 ومنه: = 13𝑣𝑛 

𝑣0 ولدينا: = 𝑢0⏟3 − 2(0) + 1 ⇒ 𝑣0 = 4
𝑣0} حيث: 𝑣0وحدها الأول  𝑞متتالية هندسية أساسها  (𝑣𝑛)ومنه  = 4𝑞 = 13
𝑣𝑛 ومنه: = 4(13)𝑛

𝑛ج أنه من أجل كل اب/ استنت ∈ ℕ  :𝑢𝑛 = 4(13)𝑛 + 2𝑛 − 1 : 
𝑣𝑛  لدينا: = 𝑢𝑛 − 2𝑛 + 1 
𝑢𝑛  ومنه: = 𝑣𝑛 + 2𝑛 − 1 

𝑢𝑛 إذن: = 4(13)𝑛 + 2𝑛 − 1
ملاحظة: يمكن استعمال البرهان بالتراجع

 : 𝑆𝑛المجموع  𝑛بدلالة  حسابج/ 
𝑢𝑛 لدينا: = 𝑣𝑛 + 2𝑛 − 1 
𝑆𝑛 ومنه: = 𝑢1 + 𝑢2 +⋯+ 𝑢𝑛 = 𝑣1 + 2(1) − 1 + 𝑣2 + 2(2) − 1 +⋯+ 𝑣𝑛 + 2𝑛 − 1 
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= 𝑣1 + 𝑣2 +⋯+ 𝑣𝑛 + 2(1 + 2 +⋯+ 𝑛) − 1(𝑛 + 1) = 𝑣1 1 − (13)𝑛1 − (13)⏟      𝑣1+𝑣2+⋯+𝑣𝑛
+ 2(𝑛2 (𝑛 + 1)⏟ )1+2+⋯+𝑛 − (𝑛 + 1)

= 4 1 − (13)𝑛23 + 𝑛(𝑛 + 1) − (𝑛 + 1)
= 6(1 − (13)𝑛) + (𝑛 + 1)(𝑛 − 1) 𝑆𝑛 = 6(1 − (13)𝑛) + 𝑛2 − 1

𝑤4 :1𝑤1و  𝑤1  ،𝑤2 ،𝑤3 حسابأ/  (4 = (1 + 1)𝑤1−1 + 3 ⇒ 𝑤1 = 2𝑤0 + 3⇒ 𝑤1 = 1  2𝑤2 = (2 + 1)𝑤2−1 + 3 ⇒ 𝑤2 = 2𝑤1 + 3⇒ 𝑤2 = 6  3𝑤3 = (3 + 1)𝑤3−1 + 3 ⇒ 𝑤3 = 2𝑤2 + 3⇒ 𝑤3 = 15  4𝑤4 = (1 + 1)𝑤4−1 + 3 ⇒ 𝑤4 = 2𝑤3 + 3⇒ 𝑤4 = 28  

𝑤0وحدها الأول  2حسابية أساسها  (𝑤𝑛)من الحدود الأولى يمكن التخمين أن المتتالية  = −1 
𝑤𝑛 أي: = −1 + 2𝑛

 : (𝑤𝑛)على طبيعة المتتالية  التخمينن صحة اب/ بره
𝑤𝑛 حيث: (𝑃𝑛)لتكن القضية  = −1 + 2𝑛…(𝑃𝑛) 

𝑤0  لدينا:  = −2 + 2(0) =  محققة. (𝑃0)ومنه   1−
𝑤𝑛+1)أي نبرهن أن  محققة. (𝑃𝑛+1)محققة ونبرهن أن  (𝑃𝑛)نفرض أن  = 1 + 2𝑛) محققة 

𝑛𝑤𝑛  لدينا: = (𝑛 + 1)𝑤𝑛−1 + 3 
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𝑛) ومنه: + 1)𝑤𝑛+1 = (𝑛 + 2)𝑤𝑛 + 3
𝑛) ومنه: + 1)𝑤𝑛+1 = (𝑛 + 2)(−1 + 2𝑛) + 3 
𝑛) ومنه: + 1)𝑤𝑛+1 = 2𝑛2 + 3𝑛 + 1 
𝑛) ومنه: + 1)𝑤𝑛+1 = (𝑛 + 1)(2𝑛 + 1) 
𝑤𝑛+1 ومنه: = 2𝑛 + 1 

𝑛اذن من أجل كل  ∈ ℕ  :لدينا 𝑤𝑛 = −1 + 2𝑛
 : 𝑤1011 حسابج/ 

𝑤𝑛  لدينا:  = −1 + 2𝑛 
𝑤1011 ومنه: = −1 + 2(1001) 𝑤1011 = 2021

►بالتوفيق في شهادة البكالوريا  ◄


